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J.nr. 2024-3242 

Den 17. maj 2024 

 

Folketingets Miljø- og Fødevareudvalg 

Christiansborg 

1240 København K 

 

 

Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. 744 (Alm. del), som Folketingets Miljø- og Fødevareudvalg 

har stillet til ministeren for fødevarer, landbrug og fiskeri den 24. april 2023. Spørgsmålet er stillet efter 

ønske fra Søren Egge Rasmussen (EL). 

Spørgsmål nr. 744 (Alm. del) fra Folketingets Miljø- og Fødevareudvalg 

Ved det seneste forligskredsmøde for landbrugsaftalen den 18. april 2024 fremgik det, at status for en 

ny reguleringsmodel for den målrettede kvælstofregulering nu er helt rød. Ifølge landbrugsaftalen skal 

en reduktion på årligt 6.500 t N findes her, og derudover udestår en manko, som ifølge landbrugsaftalen 

er på årligt 3.500 t N, og som bør opjusteres i forbindelse med genbesøget som følge af Aarhus Univer-

sitets nedskrivning af baseline. Ministeren skriver i sit svar på MOF alm. del - spørgsmål 247, at der som 

følge af det potentielt høje indsatsbehov og reguleringsmodellens målretning stilles store krav til det 

faglige grundlag. Det glæder derfor spørgeren, at ”15a. mere detaljeret kortlægning af kvælstofretentio-

nen” og ”15c. forskning til brug for bedriftsregnskaber” er på sporet (markeret med grønt). 

– Betyder det, at Landbrugsstyrelsen nu kan fortsætte arbejdet med de juridiske analyser, som ifølge 

ministerens svar er afhængige af de faglige og økonomiske analyser? 

– Ministeren skriver i sit svar, at der er ”taget en række initiativer med henblik på at styrke fremdriften”. 

Vil ministeren redegøre for hhv. disse initiativer og fremdriften? 

– Vil ministeren redegøre for, hvornår ministeren vil fremsætte et lovforslag for at gennemføre de nød-

vendige lovgivningsændringer, der forudsættes for at kunne gennemføre den målrettede kvælstofregu-

lering? 

–Ministeren skriver både i sit svar på MOF alm. del - spørgsmål 247, og i den seneste status på land-

brugsaftalen fra den 18. april 2024, at i tilfælde af, at reguleringsmodellen udskydes, ses der på mulig-

hederne for at udvide den eksisterende målrettede regulering. Vil ministeren redegøre for, om den eksi-

sterende målrettede regulering vurderes at kunne levere årlige reduktioner svarende til det aftalte ind-

satsbehov på 6.500 t N og mankoen på mindst 3.500 t N? 

 

Svar 

Udviklingen af en ny reguleringsmodel (svarende til indsats nr. 15 ”Ny reguleringsmodel for kvælstof") 

blev sat i rød i materiale til møde i forligskredsen den 8. juni 2023, og med de begrundelser, der følger 

af oversigten. Indsatsen og status er senest drøftet på forligskredsmødet den 18. april 2024.  

 

Det er i Aftale om grøn omstilling af dansk landbrug (landbrugsaftalen) teknisk budgetteret, at kvæl-

stofindsatsen bl.a. opnås med 6.500 ton kvælstofreduktion via en ny reguleringsmodel i 2027. Den nye 

reguleringsmodel vil erstatte den aktuelle målrettede regulering. Forligskredsen bag landbrugsaftalen 
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skal træffe beslutning om kvælstofindsatsen frem mod 2027 og den endelige udformning af en ny regu-

leringsmodel i forbindelse med genbesøget af aftalen i 2024.  

 

I Landbrugsstyrelsen pågår fortsat juridiske analyser med henblik på forberedelsen af et lovforslag til 

implementeringen af den ny reguleringsmodel. Dette sker bl.a. på baggrund af udviklingen af det faglige 

grundlag fra Aarhus Universitet samt resultater fra økonomiske konsekvensanalyser, som udføres af 

Københavns Universitet. De juridiske vurderinger vil ved genbesøget af landbrugsaftalen danne grund-

lag for beslutninger om den kvælstofindsats, der skal indfries med den nye reguleringsmodel, samt re-

guleringens byrdefordeling og evt. afbødende foranstaltninger. Lovforslaget vil fremsættes efter, at disse 

beslutninger er truffet.  

 

Derudover henvises til drøftelsen på forligskredsmødet den 18. april 2024 og til kommende drøftelser i 

forligskredsen.  
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